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1. Общие положения

1.1. Основная образовательная программа бакалавриата, реализуемая в федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего профессионального образования «Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского» по направлению подготовки 05.03.06 «Экология и природопользование» и профилю подготовки «Экология», представляет собой систему документов, разработанную и утвержденную высшим учебным заведением с учетом требований рынка труда на основе Федерального государственного образовательного стандарта по соответствующему направлению подготовки высшего профессионального образования (ФГОС ВПО), а также с учетом рекомендованной примерной образовательной программы.
ООП регламентирует цели, ожидаемые результаты, содержание, условия и технологии реализации образовательного процесса, оценку качества подготовки выпускника по данному направлению подготовки и включает в себя: учебный план, рабочие программы учебных курсов, предметов, дисциплин (модулей) и другие материалы, обеспечивающие качество подготовки обучающихся, а также программы учебной и производственной практики, календарный учебный график и методические материалы, обеспечивающие реализацию соответствующей образовательной технологии.

1.2. Нормативные документы для разработки ООП бакалавриата по направлению подготовки 05.03.06 «Экология и природопользование».
Нормативную правовую базу разработки ООП бакалавриата составляют:

· Федеральные законы Российской Федерации: «Об образовании» (от 10 июля 1992 г. №3266-1) и «О высшем и послевузовском профессиональном образовании» (от 22 августа 1996 г. №125-ФЗ);

· Типовое положение об образовательном учреждении высшего профессионального образования (высшем учебном заведении), утвержденное постановлением Правительства Российской Федерации от 14 февраля 2008 г. №71 (далее – Типовое положение о вузе);

· Федеральный государственный образовательный стандарт высшего профессионального образования по направлению подготовки 022000.62 «Экология и природопользование», квалификация (степень) «бакалавриат», утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от «22» декабря 2009 г., №795;

· Приказ Минобрнауки России № 63 от 25 января 2010 г. «Об установлении соответствия подготовки высшего профессионального образования, подтверждаемых присвоением лицам квалификаций (степеней) «бакалавр» и «магистр», перечни которых утверждены приказом Министерства образования и науки РФ от 17 сент. 2009 г. № 337» - по направлению подготовки 022000.62– «Экология и природопользование».

· Государственный образовательный стандарт высшего профессионального образования по направлению подготовки 020800 «Экология и природопользование», квалификация (степень) «бакалавр экологии и природопользования», утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 10 марта 2000 г.Номер государственной регистрации109 ЕН / БАК г., №230;

· Нормативно-методические документы Минобрнауки России;

· Примерная основная образовательная программа (ПрООП ВПО) по направлению подготовки «Государственный образовательный стандарт высшего профессионального образования по направлению подготовки 020800 «Экология и природопользование», МГУ им. М.В. Ломоносова, утвержденная приказом Минобрнауки России от 17 сентября 2009 г. № 337 (носит рекомендательный характер);

· Устав федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского» (новая редакция), утвержден МО РФ «21» марта 2014 г.

· Миссия ННГУ им. Н.И. Лобачевского;

· Концепция долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2020 г.

1.3. Общая характеристика вузовской основной образовательной программы высшего профессионального образования (бакалавриат)

1.3.1. Цель (миссия) ООП бакалавриата экологии
Миссией программы подготовки бакалавра эколога является:

Формирование у студентов профессиональной экологической компетентности в содержании теоретических основ экологической науки, а также в прикладных исследовательских вопросах, информационной мобильности, подготовленности к организационной, экспертной, контрольной и исследовательской деятельности в области охраны природы, лхраны окружающей среды, экологической безопасности, экологической политики.
ООП бакалавриата по экологии ставит своей целью содействовать развитию у студентов личностных качеств: внутренней творческой свободы; умения работать индивидуально и в коллективе, особенно важно для эколога в организации уметь работать в объединениях типа адхократического коллектива, экспертной группы и т. п.; умение критически осмысливать и анализировать происходящие социально-экономические и политические события; формирование собственной точки зрения (видения событий), и самостоятельная критическая выработка отношения, самоанализ (особенно профессиональных действий); экосоциальной ответственности, помнить о том, что его рекомендации, выводы, действия могут оказать существенное влияние на жизнь индивидов, социальных групп и общества в целом.

ООП бакалавриата по экологии способствует формированию общекультурных (универсальных) компетенций: комплексного представления об истории развития общества и российского государства; складывание представлений об институтах государства и собственности (включая интеллектуальную собственность, авторские права); формирование представлений о базовых социальных ценностях и релевантных отношениях; особенности организационной культуры; устойчивые представления о категориях нравственности, социального благополучия, неравенства; содействие языковой культуре, включая профессиональные языки. 

Профессиональные компетенции в соответствии с требованиями ФГОС ВПО по данному направлению подготовки бакалавров представляют собой: осмысленное представление о содержании и механизмах развития общества; владение профессиональной терминологией и использование понятийного аппарата; обладать базовыми знаниями в области фундаментальных разделов математики в объеме, необходимом для овладания математическим аппаратом экологических наук, для обработки информации и анализа данных по экологии и природопользованию; обладать базовыми знаниями фундаментальных разделов физики, химии и биологии в объеме, необходимом для освоения физических, химических и биологических основ в экологии и природопользовании; владеть методами химического анализа, а также методами отбора и анализа геологических и биологических проб; иметь навыки идентификации и описания биологического разнообразия, его оценки современными методами количественной обработки информации; иметь профессионально профилированные знания и практические навыки в общей геологии, теоретической и практической географии, общего почвоведения и обладать способностью их использовать в области экологии и природопользования .
Основные цели ведущих курс ООП: 

· представление и теоретическое обоснование сущности экологических процессов; 

· проектирование новых образовательных методик подготовки бакалавра экологии на основе компетентностного подхода; 

· стимулирование учебной и учебно-исследовательской деятельности студентов к проектированию образовательного процесса как командной деятельности; 

· адаптированность бакалавров экологов к условиям рынка труда (с учетом потребностей региона). 

Основные цели обучающихся по курсу ООП: 

· освоение и уточнение основных понятий и закономерностей экологии; 

· понимание законов функционирования организаций, умения анализировать и осуществлять основные виды экологических исследований в современных организациях; 

· освоение методов экологического мониторинга и исследований; 

· личностное развитие студента на основе рефлексии и самооценки; 

· придание выпускнику комплекса знаний и компетенций в соответствии с требованиями работодателей по профилю экологических исследований, а также маркетинговых и консалтинговых исследований согласно ООП вуза реализующего ГОС ВПО на основе компетентностного подхода. 

1.3.2. Срок освоения ООП бакалавриата по экологии: 4 года очного обучения.

1.3.3. Трудоемкость ООП бакалавриата 240 зачетных единиц.
1.4. Требования к абитуриенту

Абитуриент должен иметь документ государственного образца о среднем (полном) общем образовании или среднем профессиональном образовании. Абитуриент должен иметь документ государственного образца о среднем (полном) общем образовании или среднем профессиональном образовании, или начальном профессиональном образовании, если в нем есть запись о получении предъявителем среднего (полного) общего образования или высшем профессиональном образовании.
В качестве дополнительных требований к абитуриенту с учетом конкурсного отбора на основании результатам ЕГЭ, можно предъявить следующие. Необходимо учитывать дополнительную конкурсную информацию о поступающих, формируя, таким образом, своеобразный внутренний рейтинг (ходатайства, благодарственные письма, грамоты, поручительства, целевые направления, сфера смежных интересов: спорт, художественные мероприятия, художественная самодеятельность).
2. Характеристика профессиональной деятельности выпускника ООП бакалавриата по направлению подготовки 05.03.06  «Экология и природопользование».
2.1. Область профессиональной деятельности выпускника

Область профессиональной деятельности бакалавров включает:

· проектные, изыскательские, научно-исследовательские, производственные, маркетинговые, консалтинговые, экономические, юридические, обучающие, экспертные отделы, департаменты, бюро, центры, фирмы, компании, институты, занимающиеся охраной окружающей среды; 

· федеральные и региональные органы охраны природы и управления природопользованием (Министерство природных ресурсов Российской Федерации, другие природоохранные ведомства и учреждения);
· учреждения Министерства регионального развития Российской Федерации, Министерства Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий, Министерства экономического развития Российской Федерации, Федерального агентства по строительству и жилищно-коммунальному хозяйству, Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации, Министерства культуры Российской Федерации, Федерального агентства по образованию, Министерства сельского хозяйства Российской Федерации и подведомственных им федеральных служб и агентств;
· Федеральную службу по гидрометеорологии и мониторингу окружающей среды, Федеральное агентство по атомной энергии, Федеральное агентство по туризму, Федеральную службу безопасности Российской Федерации;
· органы власти и управления субъектов Российской Федерации, муниципальных образований;
· академические и ведомственные научно-исследовательские организации;
· образовательные учреждения начального профессионального, среднего профессионального и высшего профессионального образования, а также общеобразовательные учреждения;
· природоохранные подразделения производственных предприятий и организаций;
· средства массовой информации;
· общественные организации и фонды;,
· представительства зарубежных фирм.
2.2. Объекты профессиональной деятельности выпускника

Объектами профессиональной деятельности бакалавров экологов являются:
· природные,
· антропогенные, 

· природно-хозяйственные,

· эколого-экономические,

· производственные,

· социальные, 

· общественные территориальные системы и структуры на глобальном, национальном, региональном и локальном уровнях, 

· государственное планирование,

· контроль, 

· мониторинг, 

· экспертиза экологических составляющих всех форм хозяйственной деятельности; 

· образование, просвещение и здоровье населения,

· демографические процессы,

· программы устойчивого развития на всех уровнях.
2.3. Виды профессиональной деятельности выпускника

· научно-исследовательская;
· проектно-производственная,
· контрольно-ревизионная
· административная
· педагогическая.
Бакалавры по направлению подготовки «Экология и природопользование» подготовлены к участию в работе в полевых экологических экспедициях, в научных экологических лабораториях, в вычислительных центрах при проведении научно-исследовательских и производственных экологических работ.
Конкретные виды профессиональной деятельности, к которым в основном готовится бакалавр, определяются высшим учебным заведением совместно с обучающимися, научно-педагогическими работниками высшего учебного заведения и объединениями работодателей.
Бакалавр должен быть подготовлен к продолжению образования в магистратуре по направлению 05.03.06  «Экология и природопользование»; по профилю «Экология».

2.4. Задачи профессиональной деятельности выпускника

Бакалавр по направлению подготовки 05.03.06 Экология и природопользование науки должен решать следующие профессиональные задачи в соответствии с видами профессиональной деятельности:
бакалавр по направлению подготовки «Экология и природопользование» должен быть подготовлен к решению следующих профессиональных задач:
а) научно-исследовательские; 

· участие в проведении научных исследований в области экологии, охраны природы и других наук об окружающей среде, в академических учреждениях и вузах под руководством специалистов и квалифицированных научных сотрудников, в том числе:
· проведение лабораторных исследований.
· осуществление сбора и первичной обработки материала,
· участие в полевых натурных исследованиях. 

· участие в обработке и анализе эмпирических данных; 

· участие в подготовке аналитического отчета; 

· подготовка публикаций; 

· подготовка обзоров, аннотаций, составление рефератов и библиографии по тематике проводимых исследований; 

· участие в работе семинаров, научно-практических конференций. 

б) в проектно-производственной деятельности; 

· сбор и обработка первичной документации для оценки воздействий на окружающую среду,
· участие в проектировании типовых мероприятий по охране природы;
· проектирование и экспертиза социально-экономической и хозяйственной деятельности по осуществлению проектов на территориях разного иерархического уровня;
· разработка проектов практических рекомендаций по сохранению природной среды.
в) в контрольно-ревизионной деятельности:
· подготовка документации для экологической экспертизы различных видов проектного анализа;
· участие в контрольно-ревизионной деятельности, экологическом аудите.
г) в административной деятельности:
· участие в работе административных органов управления;
· обеспечение экологической безопасности народного хозяйства и других сфер человеческой деятельности.
д ) в педагогической деятельности:
· учебная и воспитательная работа в общеобразовательных учреждениях, образовательных учреждениях начального профессионального, среднего профессионального и высшего профессионального образования.
3. Компетенции выпускника ООП бакалавриата, формируемые в результате освоения данной ООП ВПО.
Выпускник должен обладать следующими общекультурными компетенциями (ОК):

· владеть культурой мышления, способностью к обобщению, анализу, восприятию информации, постановке цели и выбору путей её достижения (ОК - 1);
· уметь логически верно, аргументировано и ясно строить устную и письменную речь (ОК-2);
· понимать социальную значимость своей будущей профессии, обладать высокой мотивацией к выполнению профессиональной деятельности (ОК- 3);
· использовать основные положения и методы социальных, гуманитарных и экономических наук при решении социальных и профессиональных задач, способен анализировать социально значимые проблемы и процессы (ОК-4);
· обладать базовыми знаниями отечественной истории, пониманием причинно-следственных связей в развитии российского общества, основ философии, основ экономики и социологии, способствующими развитию общей культуры и социализации личности, умением их использовать в области экологии и природопользования, а также базовыми представлениями о приверженности к этическим ценностям (ОК-5);
· иметь базовые знания в области информатики и современных геоинформационных технологий, владеть навыками использования программных средств и работы в компьютерных сетях, умением создавать базы данных и использовать ресурсы Интернета, владеть ГИС-технологиями; уметь работать с информацией из различных источников для решения профессиональных и социальных задач (ОК-б);
· обладать базовыми знаниями основ педагогики и психологии, позволяющими освоить методики преподавания и понять психологические особенности межличностных взаимоотношений (ОК-7);
· обладать способностью к использованию организационно-управленческих навыков в профессиональной и социальной деятельности (ОК-8);
· быть способным к использованию знаний иностранного языка в профессиональной и межличностной коммуникации; обладать готовностью следовать легитимным этническим и правовым нормам; обладать толерантностью и способностью к социальной адаптации (ОК-9);
· иметь базовые представления об основах правоведения (ОК-10);
· иметь ясные представления о здоровом образе жизни и физической культуре (ОК-11);
· понимать сущность и значение информации в развитии современного информационного общества, сознавать опасности и угрозы, возникающие в этом процессе, соблюдать основные требования информационной безопасности, в том числе защиты государственной тайны (ОК-12);
· владеть основными методами, способами и средствами получения, хранения, переработки информации, иметь навыки работы с компьютером как средством управления информацией (ОК.-13).
Выпускник должен обладать следующими профессиональными компетенциями (ПК):
общенаучными:
· обладать базовыми знаниями в области фундаментальных разделов математики в объеме, необходимом для владения математическим аппаратом экологических наук, для обработки информации и анализа данных по экологии и природопользованию (ПК-1);
· в производственно-прикладной деятельности:

· обладать базовыми знаниями фундаментальных разделов физики, химии и биологии в объеме, необходимом для освоения физических, химических и биологических основ в экологии и природопользовании; владеть методами химического анализа, а также методами отбора и анализа геологических и биологических проб; иметь навыки идентификации и описания биологического разнообразия, его оценки современными методами количественной обработки информации (ПК-2);
· иметь профессионально профилированные знания и практические навыки в общей геологии, теоретической и практической географии, общего почвоведения и обладать способностью их использовать в области экологии и природопользования (ПК-3);
общепрофессиональными   компетенциями:
· иметь базовые общепрофессиональные (общеэкологические) представления о теоретических основах общей экологии, геоэкологии, экологии человека, социальной экологии, охраны окружающей среды (ГЖ-4);
· знать основы учения об атмосфере, о гидросфере, о биосфере и ландшафтоведении (ГЖ-5);
· знать основы природопользования, экономики природопользования, устойчивого развития, оценки воздействия на окружающую среду, правовых основ природопользования и охраны окружающей среды; быть способным понимать, излагать и критически анализировать базовую информацию в области экологии и природопользования (ГЖ-6);
· знать теоретические основы экологического мониторинга, нормирования и снижения загрязнения окружающей среды, техногенных систем и экологического риска; обладать способностью к использованию теоретических знаний в практической деятельности (ПК-7);
компетенциями в области «Экология»:
· знать теоретические основы биогеографии, экологии животных, растений и микроорганизмов (ГЖ-8);
· владеть методами прикладной экологии, экологического картографирования, экологической экспертизы и мониторинга; владеть методами обработки, анализа и синтеза полевой и лабораторной экологической информации и использовать теоретические знания на практике (ПК-9);
4. Документы, регламентирующие содержание и организацию образовательного процесса при реализации ООП бакалавриата по направлению подготовки 05.03.06 «Экология и природопользование»
В соответствии с п.39 Типового положения о вузе и ФГОС ВПО бакалавриата по направлению подготовки 05.03.06 «Экология и природопользование» содержание и организация образовательного процесса при реализации данной ООП регламентируется учебным планом бакалавра с учетом его профиля; рабочими программами учебных курсов, предметов, дисциплин (модулей); материалами, обеспечивающими качество подготовки и воспитания обучающихся; программами учебных и производственных практик; годовым календарным учебным графиком, а также методическими материалами, обеспечивающими реализацию соответствующих образовательных технологий.

4.1. Календарный учебный график.

Приложение 1.

4.2. Учебный план подготовки бакалавра.
Приложение 2.

4.3. Рабочие программы учебных курсов, предметов, дисциплин (модулей) 
Структура ООП бакалавриата по направлению 05.03.06 «Экология и природопользование»
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	Трудоемкость циклов Б.1, Б.2, Б.З и разделов Б.4, Б. 5 включает все виды текущей и промежуточной аттестации


4.4. Программы учебной и производственной практик.

В соответствии с ФГОС ВПО по направлению подготовки 05.03.06 «Экология и природопользование» раздел основной образовательной программы бакалавриата «Учебная и производственная практики» является обязательным и представляет собой вид учебных занятий, непосредственно ориентированных на профессионально-практическую подготовку обучающихся. Практики закрепляют знания и умения, приобретаемые обучающимися в результате освоения теоретических курсов, вырабатывают практические навыки и способствуют комплексному формированию общекультурных (универсальных) и профессиональных компетенций обучающихся.

Разделом учебной практики может являться научно-исследовательская работа обучающихся.

4.4.1. Программы учебных практик.

При реализации данной ООП предусматриваются следующие виды учебных практик: зоолого-ботаническая и экологическая практики – на биостанции и в Ботаническом саду ННГУ 
Приложение 4.
4.4.2. Программа производственной практики.

Приложение 5.

5. Фактическое ресурсное обеспечение ООП бакалавриата по направлению подготовки 05.03.06 «Экология и природопользование» в Нижегородском государственном университете им. Н.И. Лобачевского.

Реализация основных образовательных программ бакалавриата по направлению подготовки 05.03.06 «Экология и природопользование» в соответствии с требованиями п.7 ФГОС обеспечивается научно-педагогическими кадрами, имеющими базовое образование, соответствующее профилю преподаваемой дисциплины, и систематически занимающимися научной и научно-методической деятельностью.

Доля преподавателей, имеющих ученую степень и (или) ученое звание, в общем числе преподавателей выпускающей кафедры, обеспечивающих образовательный процесс по данной основной образовательной программе, составляет 85%, ученую степень доктора наук, Преподаватели профессионального цикла имеют базовое образование и (или) ученую степень, соответствующие профилю преподаваемой дисциплины. 85% преподавателей (в приведенных к целочисленным значениям ставок), обеспечивающих учебный процесс по профессиональному циклу, имеют ученые степени. 
Для проведения учебных практик (зоолого-ботанической и экологической) ННГУ располагает биологической станцией, оборудованной помещениями для проживания и работы студентов и преподавателей. Биостанция оснащена современным полевым оборудованием, приборами для полевых наблюдений, вычислительной техникой для проведения камеральных работ. Производственная практика проводится на кафедре экологии биологического факультета; межфакультетском отделении «Безопасность жизнедеятельности с курсом медподготовки»; филиале кафедры экологии в Институте прикладной физики РАН (г.Н.Новгород); экологическом учебно-научном стационаре «Ветчак»; Региональном центре экологического образования и экспертиз в составе НИЧ ННГУ; лаборатории промышленной и экологической токсикологии (НИИ химии ННГУ); лаборатории регионального экологического прогнозирования НИИ молекулярной биологии и региональной экологии. Кроме подразделений кафедры экологии ННГУ базами научно-исследовательской работы бакалавров является биостанция С. Пустынь; ботанический сад ННГУ; Научно-исследовательские институты г. Н.Новгорода и др., а также заповедники.

Основная образовательная программа обеспечена учебно-методической документацией и материалами по всем учебным дисциплинам основной образовательной программы. Содержание каждой из таких учебных дисциплин представлено в локальной сети образовательного учреждения.

Внеаудиторная работа обучающихся сопровождается методическим обеспечением и обоснованием времени, затрачиваемого на ее выполнение.

Каждый обучающийся обеспечен доступом к электронно-библиотечной системе, содержащей издания по основным изучаемым дисциплинам и сформированной по согласованию с правообладателями учебной и учебно-методической литературы.

При этом обеспечена возможность осуществления одновременного индивидуального доступа к такой системе всех обучающихся.

Библиотечный фонд укомплектован печатными и электронными изданиями основной учебной литературы по дисциплинам базовой части всех циклов, изданными за последние 10 лет (для дисциплин базовой части гуманитарного, социального и экономического цикла - за последние 5 лет), из расчета не менее 25 экземпляров таких изданий на каждые 100 обучающихся.

Фонд дополнительной литературы помимо учебной включает официальные, справочно-библиографические и специализированные периодические издания в расчете 1-2 экземпляра на каждые 100 обучающихся.

Электронно-библиотечная система обеспечивает возможность индивидуального доступа для каждого обучающегося из любой точки, в которой имеется доступ к сети Интернет.

Оперативный обмен информацией с отечественными и зарубежными вузами и организациями осуществляется с соблюдением требований законодательства Российской Федерации об интеллектуальной собственности и международных договоров Российской Федерации в области интеллектуальной собственности. Для обучающихся обеспечен доступ к современным профессиональным базам данных, информационным справочным и поисковым системам.

ННГУ располагает материально-технической базой, обеспечивающей проведение всех видов дисциплинарной и междисциплинарной подготовки, лабораторной, практической и научно-исследовательской работы обучающихся, которые предусмотрены учебным планом, и соответствующей действующим санитарным и противопожарным правилам и нормам.

Перечень материально-технического обеспечения включает в себя: лекционные аудитории (оборудованные видеопроекционным оборудованием для презентаций, средствами звуковоспроизведения, экраном, и имеющие выход в Интернет), помещения для проведения семинарских и практических занятий (оборудованные учебной мебелью), библиотеку (имеющую рабочие места для студентов, оснащенные компьютерами с доступом к базам данных и Интернет), компьютерные классы. При использовании электронных изданий ННГУ обеспечивает каждого обучающегося во время самостоятельной подготовки рабочим местом в компьютерном классе с выходом в Интернет в соответствии с объемом изучаемых дисциплин. Обеспеченность компьютерным временем с доступом в Интернет составляет не менее 200 часов в год на одного студента.
6. Характеристики среды вуза, обеспечивающие развитие общекультурных и социально-личностных компетенций выпускников

В Нижегородском государственном университете им.Н.И. Лобачевского создан Отдел учебно-воспитательной работы. В рамках деятельности ОУВР разработана и утверждена нормативная документация, регламентирующая организацию и проведение воспитательной работы: план воспитательной работы на учебный год; положение о кураторе академической группы; должностная инструкция заместителя декана по воспитательной работе; планы студенческих мероприятий на учебный год. 

Воспитательная работа на биологическом факультете осуществляется под руководством заместителя декана по воспитательной работе, который координирует работу кураторов и органов студенческого самоуправления в организации воспитательной работы. 

Воспитательная работа организуется и проводится на различных уровнях: в университете в целом, на факультете, кафедрах, в общежитиях. Мероприятия проводятся в актовом зале университета, зале научных демонстраций, спортивных и тренажерных залах университета, музеях университета и г. Нижнего Новгорода. 

За каждой учебной группой 1-2 курсов закреплен куратор из числа профессорско-преподавательского состава (положение о кураторе). Система студенческого самоуправления факультета представлена студенческой профсоюзной организацией, студенческим советом факультета, творческим активом факультета. Студенты активно участвуют в работе студенческих творческих коллективов, спортивных секций университета. 

Основными направлениями воспитательной работы являются: гражданско-патриотическое, правовое, духовно-нравственное, профессионально-трудовое, эстетическое и физическое. Основные формы работы: беседы, круглые столы, конкурсы, школы актива. Студенты факультета принимают активное участие в различных фестивалях, конкурсах, («Студенческая весна», «Дебюты»). 

На биологическом факультете проводится систематическая работа по оказанию социальной помощи студентам-сиротам, малообеспеченным студентам, студенческим семьям с детьми: назначаются социальные стипендии, оказывается материальная помощь. Организована летняя оздоровительная кампания на университетской базе отдыха «Заря» в спортивно-оздоровительном лагере, в течение учебного года оздоровление студентов организуется в санатории-профилактории. 

Информация о проводимой на факультете работе размещается на информационных стендах, официальном сайте факультета. Осуществляется финансирование культурно-массовой, физкультурной и оздоровительной работы, а также выделение средств на поощрение студентов за активное участие во внеучебной деятельности. За достижения в учебе, науке, спорте и творчестве студенты награждаются именными стипендиями, дипломами и грамотами, ценными подарками, бесплатными экскурсиями и денежными премиями.
7. Нормативно-методическое обеспечение системы оценки качества освоения обучающимися ООП бакалавриата по направлению подготовки 05.03.06 «Экология и природопользование. 
В соответствии с ФГОС ВПО бакалавриата по направлению подготовки 05.03.06 «Экология» и Типовым положением о вузе оценка качества освоения обучающимися основных образовательных программ включает текущий контроль успеваемости, промежуточную и итоговую государственную аттестацию обучающихся.

7.1. Фонды оценочных средств для проведения текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации представлены в Рабочих программах учебных дисциплин (Приложение 3).

7.2. Итоговая государственная аттестация выпускников ООП бакалавриата является обязательной и осуществляется после освоения образовательной программы в полном объеме. ИГА включает:

1. Защиту выпускной квалификационной (дипломной) работы;

2. Сдачу полидисциплинарного государственного экзамена по экологии и природопользованию.

Фонды оценочных средств для проведения итоговой государственной аттестации выпускников представлены в  Приложении 6.
8. Другие нормативно-методические документы и материалы, обеспечивающие качество подготовки обучающихся.

Мониторинг и периодическое обновление образовательной программы; обеспечения компетентности преподавательского состава.

Системы внешней оценки качества реализации ООП (учета и анализа мнений работодателей, выпускников вуза и других субъектов образовательного процесса).
9. Приложения
Приложение 1 – Календарный учебный график.
Приложение 2 – Учебный план.
Приложение 3 – Рабочие программы учебных дисциплин.
Приложение 4 – Программы учебных практик.

Приложение 5 – Программа производственной практики.

Приложение 6 – Фонды оценочных средств для проведения итоговой государственной аттестации выпускников.
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