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1. Общие положения

1.1 Основная образовательная программа магистратуры (далее – магистерская программа), реализуемая в Федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего профессионального образования «Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского» по направлению подготовки 020400.68 «Биология» представляет собой систему документов, разработанную и утвержденную высшим учебным заведением самостоятельно с учетом требований рынка труда на основе федерального государственного образовательного стандарта по соответствующему направлению подготовки высшего профессионального образования (ФГОС ВПО), а также с учетом рекомендованной примерной основной образовательной программы.

Магистерская программа регламентирует цели, ожидаемые результаты, содержание, условия и технологии реализации образовательного процесса, оценку качества подготовки выпускника по данному направлению подготовки и включает в себя: учебный план, рабочие программы учебных курсов, предметов, дисциплин (модулей) и другие материалы, обеспечивающие качество подготовки обучающихся, а также программы практик, календарный учебный график и методические материалы, обеспечивающие реализацию соответствующей образовательной технологии. В Нижегородском государственном университете им. Н.И. Лобачевского подготовка магистрантов ведется по следующим магистерским программам: ботаника, зоология беспозвоночных, зоология позвоночных, физиология животных, физиология растений, микробиология и вирусология, экология, биофизика.
1.2. Нормативные документы для разработки магистерской программы 020400.68 «Биология»
Нормативную правовую базу разработки данной магистерской программы составляют:

· Федеральные законы Российской Федерации: «Об образовании» (от 10 июля 1992 г. №3266-1) и «О высшем и послевузовском профессиональном образовании» (от 22 августа 1996 г. №125-ФЗ);
· Приказ Минобрнауки России № 63 от 25 января 2010 г. «Об установлении соответствия подготовки высшего профессионального образования, подтверждаемых присвоением лицам квалификаций (степеней) «бакалавр» и «магистр», перечни которых утверждены приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 17 сент. 2009 г. № 337» - по направлению подготовки 020400 – «Биология».

· Типовое положение об образовательном учреждении высшего профессионального образования (высшем учебном заведении), утвержденное постановлением Правительства Российской Федерации от 14 февраля 2008 г. №71;

· Федеральный государственный образовательный стандарт по направлению подготовки 020400.68 «Биология» высшего профессионального образования (магистратура), утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от «04» февраля 2010 г. № 100.
· Нормативно-методические документы Минобрнауки России;

· Примерная основная образовательная программа (ПООП ВПО) по направлению подготовки «Биология» МГУ им. М.В. Ломоносова, утвержденная приказом Минобрнауки России от «04» февраля 2010 г. № 100. (носит рекомендательный характер);

· Устав федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского» (новая редакция), утвержден МО РФ «19» мая 2011г.

· Миссия ННГУ им. Н.И. Лобачевского.
1.3. Общая характеристика магистерской программы, реализуемой в Федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего профессионального образования «Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского» по направлению подготовки 020400.68 «Биология» 
Основная образовательная программа (ООП) по направлению подготовки 020400.68 «Биология» является программой 2 уровня высшего профессионального образования.

Нормативные сроки освоения: 2 года.

Квалификация выпускника в соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом: магистр биологии.

1.3.1. Цель магистерской программы 
ООП магистратуры имеет своей целью подготовку высококвалифицированных кадров биологов для исследовательской, производственной и преподавательской деятельности в сфере науки, образования, восстановления и использования биоресурсов, охраны природы, охраны здоровья, биотехнологического и сельскохозяйственного производства. В процессе освоения дисциплин магистерской программы продолжается и углубляется формирование личностных качеств студента – способности креативно и самостоятельно мыслить, проявлять инициативу и принимать ответственные решения в том числе и в ситуациях риска, способности самостоятельно приобретать и применять в практической деятельности новые знания и умения в различных областях знаний. Данная магистерская программа направлена на получение студентами углублённой фундаментальной и специальной подготовки в области биологических наук, приобретение и совершенствование профессиональных знаний, умений, навыков и компетенций для успешной профессиональной деятельности и (или) обучения в аспирантуре.
1.3.2. Срок освоения магистерской программы по биологии: 2 года очного обучения 
1.3.3. Трудоемкость магистерской программы 120 зачётных единиц
1.4. Требования к уровню подготовки, необходимому для освоения магистерской программы 020400.68 «Биология»
Лица, имеющие дипломы бакалавра и специалиста и желающие освоить данную магистерскую программу, зачисляются в магистратуру по результатам вступительных испытаний, программы которых разрабатываются вузом с целью установления у поступающего наличия следующих компетенций: 
· следует этическим и правовым нормам в отношении других людей и в отношении природы (принципы биоэтики), имеет четкую ценностную ориентацию на сохранение природы и охрану прав и здоровья человека (ОК-1);
· приобретает новые знания и формирует суждения по научным, социальным и другим проблемам, используя современные образовательные и информационные технологии (ОК-3); 
· выстраивает и реализует перспективные линии интеллектуального, культурного, нравственного, физического и профессионального саморазвития и самосовершенствования (ОК-4); 
· использует в познавательной и профессиональной деятельности базовые знания в области математики и естественных наук, применяет методы математического анализа и моделирования, теоретического и экспериментального исследования (ОК-6); 
· проявляет экологическую грамотность и использует базовые знания в области биологии в жизненных ситуациях; понимает социальную значимость и умеет прогнозировать последствия своей профессиональной деятельности, готов нести ответственность за свои решения (ОК-8);
· критически анализирует, переоценивает свой профессиональный и социальный опыт, при необходимости готов изменить профиль своей профессиональной деятельности (ОК-9);
· демонстрирует способность к письменной и устной коммуникации на родном языке, навыки культуры социального и делового общения (ОК-10);
· демонстрирует способность к коммуникации и навыки делового общения на иностранных(ом) языках (ОК-11);
· использует основные технические средства в профессиональной деятельности: работает на компьютере и в компьютерных сетях, использует универсальные пакеты прикладных компьютерных программ, создает базы данных на основе ресурсов Internet, способен работать с информацией в глобальных компьютерных сетях (ОК-12);
· способен использовать базовые знания и навыки управления информацией для решения исследовательских профессиональных задач, соблюдает основные требования информационной безопасности, в том числе защиты государственной тайны (ОК-13);
· проявляет творческие качества (ОК-14);
· правильно ставит цели, проявляет настойчивость и выносливость в их достижении (ОК-15);

· заботится о качестве выполняемой работы (ОК-16);
· умеет работать самостоятельно и в команде (ОК-18);
· владеет основными методами защиты производственного персонала и населения от возможных последствий аварий, катастроф, стихийных бедствий (ОК- 19);
· демонстрирует базовые представления о разнообразии биологических объектов, понимание значения биоразнообразия для устойчивости биосферы (ПК-1); 
· использует методы наблюдения, описания, идентификации, классификации, культивирования биологических объектов (ПК-2); 
· демонстрирует знание принципов структурной и функциональной организации биологических объектов и механизмов гомеостатической регуляции; применяет основные физиологические методы анализа и оценки состояния живых систем (ПК-3); 
· демонстрирует знание принципов клеточной организации биологических объектов, биофизических и биохимических основ, мембранных процессов и молекулярных механизмов жизнедеятельности (ПК-4); 
· применяет современные экспериментальные методы работы с биологическими объектами в полевых и лабораторных условиях, навыки работы с современной аппаратурой (ПК-5); 
· демонстрирует базовые представления об основных закономерностях и современных достижениях генетики, о геномике, протеомике (ПК-6); 
· понимает роли эволюционной идеи в биологическом мировоззрении; имеет современные представления об основах эволюционной теории, о микро- и макроэволюции (ПК-7); 
· имеет базовые представления о закономерностях воспроизведения и индивидуального развития биологических объектов; использует методы получения и работы с эмбриональными объектами (ПК-8);
· демонстрирует современные представления об основах биотехнологии и генной инженерии, нанобиотехнологии, молекулярного моделирования (ПК-11); 
· знает принципы мониторинга, оценки состояния природной среды и охраны живой природы, участвует в планировании и реализации соответствующих мероприятий (ПК-12); 
· оперирует правовыми основами исследовательских работ и законодательства РФ в области охраны природы и природопользования, соблюдает нормы авторского права (ПК-13); 
· умеет вести дискуссию и преподавать (в установленном порядке) основы биологии и экологии (ПК-14);

· способен эксплуатировать современную аппаратуру и оборудование для выполнения научно-исследовательских полевых и лабораторных биологических работ (ПК-15);

· понимает, излагает и критически анализирует получаемую информацию и представляет результаты полевых и лабораторных биологических исследований  (ПК-17); 

· пользуется современными методами обработки, анализа и синтеза полевой и лабораторной биологической информации, демонстрирует знание принципов составления научно-технических проектов и отчетов (ПК-19);
· пользуется нормативными документами, определяющими организацию и технику безопасности работ (ПК-20);
· понимает и применяет на практике методы управления в сфере биотехнологии, природопользования и восстановления и охраны биоресурсов (ПК-21);

· использует знания основ психологии и педагогики в преподавании биологии (ПК-22);
2. Характеристика профессиональной деятельности выпускника магистерской программы 020400.68 «Биология»

2.1. Область профессиональной деятельности выпускника
исследование живой природы и ее закономерностей, использование биологических систем  в хозяйственных и медицинских целях, охрана природы. 

Сферой профессиональной деятельности выпускников являются: 

· научно-исследовательские, научно-производственные, проектные организации; 

· органы охраны природы и управления природопользованием; 

· общеобразовательные и специальные учебные заведения (в установленном порядке).
2.2. Объекты профессиональной деятельности выпускника магистратуры по направлению 020400.68 «Биология»:  
биологические системы различных уровней организации; процессы их жизнедеятельности и эволюции; биологические, биоинженерные, биомедицинские, природоохранительные технологии, биологическая экспертиза и мониторинг, оценка и восстановление территориальных биоресурсов.
2.3. Виды профессиональной деятельности выпускника магистратуры по направлению 020400.68 «Биология»:  
· научно-исследовательская деятельность,

· научно-производственная деятельность,

· проектная деятельность,

· организационно-управленческая деятельность,

· педагогическая деятельность (в установленном порядке). 

Конкретные виды профессиональной деятельности, к которым в основном готовится магистр, определяют содержание его образовательной программы, разрабатываемой высшим учебным заведением совместно с обучающимися, научно-педагогическими работниками высшего учебного заведения и объединениями работодателей.

2.4. Задачи профессиональной деятельности выпускника магистратуры по направлению 020400.68 «Биология» в соответствии с профильной направленностью магистерской программы и видами профессиональной деятельности:
в области научно-исследовательской деятельности:

· самостоятельный выбор и обоснование цели, организация и проведение научного исследования по актуальной проблеме в соответствии со специализацией;

· формулировка новых задач, возникающих в ходе исследования;

· выбор, обоснование и освоение методов, адекватных поставленной цели; 

· освоение новых теорий, моделей, методов исследования, разработка новых методических подходов; 

· работа с научной информацией с использованием новых технологий;

· обработка и критическая оценка результатов исследований; 

· подготовка и оформление научных публикаций, отчетов, патентов и докладов, проведение семинаров, конференций.
В области научно-производственной и проектной деятельности:

· самостоятельное планирование и проведение полевых, лабораторно-прикладных работ, контроль биотехнологических процессов в соответствии со специализацией;

· освоение и участие в создании новых биологических технологий;

· организация получения биологического материала;

· планирование и проведение природоохранных предприятий;

· планирование и проведение биомониторинга и оценки состояния природной среды;

· сбор и анализ имеющейся информации по проблеме с использованием современных методов автоматизированного сбора и обработки информации;

· обработка, критический анализ полученных данных;

· подготовка и публикация обзоров, статей, научно-технических отчетов, патентов и проектов;

· подготовка нормативных методических документов.
В области организационной и управленческой деятельности:

планирование и осуществление: 

· лабораторных и полевых исследований в соответствии со специализацией; 

· мероприятий по охране природы, биомониторингу, экологической экспертизе, оценке и восстановлению биоресурсов; 

· семинаров и конференций;

· подготовка материалов к публикации;

· патентная работа;

· составление проектной, сметной и отчетной документации;

· подготовка научно-технических проектов. 

В области педагогической и просветительской деятельности (в установленном порядке в соответствии с полученной квалификацией)

· подготовка и чтение курсов лекций;

· организация учебных занятий и научно-исследовательской работы студентов в высших учебных заведениях, руководство дипломными работами студентов. 

3. Компетенции выпускника ООП магистратуры, формируемые в результате освоения магистерской программы 020400.68 «Биология»:
Результаты освоения ООП магистратуры определяются приобретаемыми выпускником компетенциями, т.е. его способностью применять знания, умения и личностные качества в соответствии с задачами профессиональной деятельности.

В результате освоения указанной магистерской программы выпускник должен обладать следующими общекультурными (ОК) и профессиональными (ПК) компетенциями: 
ОК-1: способен к творчеству (креативность) и системному мышлению; 

ОК-2: способен к инновационной деятельности; 

ОК-3: способен к адаптации и повышению своего научного и культурного уровня; 

ОК-4: понимает пути развития и перспективы сохранения цивилизации, связь геополитических и биосферных процессов, проявляет активную жизненную позицию, используя профессиональные знания; 

ОК-5: проявляет инициативу, в том числе в ситуациях риска, способен брать на себя всю полноту ответственности, способен к поиску решений в нестандартных ситуациях; 

ОК-6: способен самостоятельно приобретать с помощью информационных технологий и использовать в практической деятельности новые знания и умения, в том числе в новых областях знаний, непосредственно не связанных со сферой деятельности.


ПК-1: понимает современные проблемы биологии и использует фундаментальные биологические представления в сфере профессиональной деятельности для постановки и решения новых задач;


ПК-2: знает и использует основные теории, концепции и принципы в избранной области деятельности, способен к системному мышлению; 


ПК-3: самостоятельно анализирует имеющуюся информацию, выявляет фундаментальные проблемы, ставит задачу и выполняет полевые, лабораторные биологические исследования при решении конкретных задач по специализации с использованием современной аппаратуры и вычислительных средств, демонстрирует ответственность за качество работ и научную достоверность результатов; 


ПК-4: демонстрирует знание истории и методологии биологических наук, расширяющие общепрофессиональную, фундаментальную подготовку; 


ПК-5: демонстрирует знание основ учения о биосфере, понимание современных биосферных процессов, способность к их системной оценке, способность прогнозировать последствия реализации социально значимых проектов; 


ПК-6: творчески применяет современные компьютерные технологии при сборе, хранении, обработке, анализе и передаче биологической информации; 


ПК-7: понимает и глубоко осмысливает философские концепции естествознания, место естественных наук в выработке научного мировоззрения; 


ПК-8: использует навыки организации и руководства работой профессиональных коллективов, способен к междисциплинарному общению и к свободному деловому общению на русском и иностранных языках, работе в международных коллективах; 


ПК-9: профессионально оформляет, представляет и докладывает результаты научно-исследовательских и производственно-технологических работ по утвержденным формам; 

в соответствии с видами деятельности:


ПК-10: глубоко понимает и творчески использует в научной и производственно-технологической деятельности знания фундаментальных и прикладных разделов специальных дисциплин магистерской программы; 


ПК-11: умеет планировать и реализовывать профессиональные мероприятия (в соответствии с целями магистерской программы); 


ПК-12: применяет методические основы проектирования и выполнения полевых и лабораторных биологических и экологических исследований с использованием современной аппаратуры и вычислительных комплексов (в соответствии с целями магистерской программы), генерирует новые идеи и методические решения; 


ПК-13: самостоятельно использует современные компьютерные технологии для решения научно-исследовательских и производственно-технологических задач профессиональной деятельности, для сбора и анализа биологической информации; 


ПК-14: планирует и проводит мероприятия по оценке состояния и охране природной среды в соответствии со специализацией;


ПК-15: использует знание нормативных документов, регламентирующих организацию и методику проведения научно-исследовательских и производственно-технологических биологических работ (в соответствии с целями магистерской программы), способен руководить рабочим коллективом, обеспечивать меры производственной безопасности; 


ПК-16: имеет навыки формирования учебного материала, чтения лекций, готов к преподаванию в высшей школе и руководству НИР студентов, умеет представлять учебный материал в устной, письменной и графической форме для различных контингентов слушателей. 

4. Документы, регламентирующие содержание и организацию образовательного процесса при реализации магистерской программы 020400.68 «Биология»
В соответствии с п.39 Типового положения о вузе и ФГОС ВПО магистратуры по направлению подготовки 020400.68 «Биология» содержание и организация образовательного процесса при реализации данной ООП магистратуры регламентируется учебным планом; рабочими программами учебных курсов, предметов, дисциплин (модулей); материалами, обеспечивающими качество подготовки и воспитания обучающихся; программами учебных и производственных практик; годовым календарным учебным графиком, а также методическими материалами, обеспечивающими реализацию соответствующих образовательных технологий.
4.1. Календарный учебный график.

Приложение 1.
4.2. Учебный план подготовки магистра.
Приложение 1.
4.3. Рабочие программы учебных курсов, предметов, дисциплин (модулей)

Приложение 2.
4.4. Программы практик и организация научно-исследовательской работы обучающихся.

4.4.1. Программы практик

В соответствии с ФГОС ВПО магистратуры по направлению подготовки 020400.68 «Биология» практика является обязательным разделом основной образовательной программы магистратуры. Она представляет собой вид учебных занятий, непосредственно ориентированных на профессионально-практическую подготовку обучающихся.
При реализации данной магистерской программы предусматриваются следующие виды практик: 
- научно-исследовательская практика
- научно-педагогическая практика
Приложение 3.
4.4.2. Организация научно-исследовательской работы обучающихся.

В соответствии с ФГОС ВПО магистратуры по направлению подготовки 020400.68 «Биология» научно-исследовательская работа обучающихся является обязательным разделом основной образовательной программы магистратуры и направлена на формирование общекультурных (универсальных) и профессиональных компетенций в соответствии с требованиями ФГОС ВПО и целями данной магистерской программы.
Научно-исследовательская работа выполняется в каждом семестре и является рассредоточенной. По результатам научно-исследовательской работы магистрант представляет отчет на кафедру. Форма промежуточного контроля - зачет по итогам каждого семестра.
Заключительным этапом научно-исследовательской работы является публичное  выступление магистранта на научно-исследовательском семинаре на кафедре с представлением результатов исследований.

Итоговым отчетом о проделанной научно-исследовательской работе является магистерская квалификационная работа.
Научный руководитель предоставляет отзыв на магистранта, содержащий оценку его компетенций, связанных с формированием профессионального мировоззрения и определенного уровня культуры.
5. Фактическое ресурсное обеспечение магистерской программы 020400.68 «Биология»
Реализация основной образовательной программы магистратуры по направлению подготовки 020400.68 «Биология» в соответствии с требованиями п.7.17. ФГОС ВПО обеспечивается научно-педагогическими кадрами, имеющими базовое образование, соответствующее профилю преподаваемой дисциплины, и систематически занимающимися научной и (или) научно-методической деятельностью.

Доля преподавателей, имеющих ученую степень и (или) ученое звание, в общем числе преподавателей факультета, обеспечивающих образовательный процесс по данной основной образовательной программе, составляет  42 %, ученую степень доктора наук и (или) ученое звание профессора составляет   28 % ППС.

Преподаватели профессионального цикла имеют базовое образование и (или) ученую степень, соответствующие профилю преподаваемой дисциплины. 100 % преподавателей (в приведенных к целочисленным значениям ставок), обеспечивающих учебный процесс по профессиональному циклу, имеют ученые степени. К образовательному процессу привлечено 20 % преподавателей из числа действующих руководителей и работников профильных организаций.

Основная образовательная программа обеспечена учебно-методической документацией и материалами по всем учебным дисциплинам основной образовательной программы. Содержание каждой из таких учебных дисциплин представлено в локальной сети образовательного учреждения.

Внеаудиторная работа обучающихся сопровождается методическим обеспечением и обоснованием времени, затрачиваемого на ее выполнение.

Каждый обучающийся обеспечен доступом к электронно-библиотечной системе, содержащей издания по основным изучаемым дисциплинам и сформированной по согласованию с правообладателями учебной и учебно-методической литературы.

При этом обеспечена возможность осуществления одновременного индивидуального доступа к такой системе всех обучающихся.

Библиотечный фонд укомплектован печатными и электронными изданиями основной учебной литературы по дисциплинам базовой части всех циклов, изданными за последние 10 лет (для дисциплин базовой части гуманитарного, социального и экономического цикла - за последние 5 лет), из расчета не менее 25 экземпляров таких изданий на каждые 100 обучающихся.

Фонд дополнительной литературы помимо учебной включает официальные, справочно-библиографические и специализированные периодические издания в расчете 1-2 экземпляра на каждые 100 обучающихся.

Электронно-библиотечная система обеспечивает возможность индивидуального доступа для каждого обучающегося из любой точки, в которой имеется доступ к сети Интернет.

Оперативный обмен информацией с отечественными и зарубежными вузами и организациями осуществляется с соблюдением требований законодательства Российской Федерации об интеллектуальной собственности и международных договоров Российской Федерации в области интеллектуальной собственности. Для обучающихся обеспечен доступ к современным профессиональным базам данных, информационным справочным и поисковым системам.

ННГУ располагает материально-технической базой, обеспечивающей проведение всех видов дисциплинарной и междисциплинарной подготовки, лабораторной, практической и научно-исследовательской работы обучающихся, которые предусмотрены учебным планом, и соответствующей действующим санитарным и противопожарным правилам и нормам.

Перечень материально-технического обеспечения включает в себя: лекционные аудитории, некоторые из которых оборудованы видеопроекционным оборудованием для презентаций, средствами звуковоспроизведения, экраном, и имеющие выход в Интернет, помещения для проведения семинарских и практических занятий (оборудованные учебной мебелью), помещения для лабораторных занятий (оборудованные лабораторной мебелью и снабженные необходимым лабораторным оборудованием),  библиотеку (имеющую рабочие места для студентов, оснащенные компьютерами с доступом к базам данных и Интернет), компьютерные классы. При использовании электронных изданий ННГУ обеспечивает каждого обучающегося во время самостоятельной подготовки рабочим местом в компьютерном классе с выходом в Интернет в соответствии с объемом изучаемых дисциплин. Обеспеченность компьютерным временем с доступом в Интернет составляет не менее 200 часов в год на одного студента. 

Кабинеты для лабораторных занятий оснащены оборудованием для проведения морфологических (микроскопами, лабораторное оснащение), биохимических (мультицентрифуги СМ-6М, фотометры, фотоэлектрический КФК, спектрофотометры, термостаты, pH-метры, аппарат для микроэлетрофореза, камеры для электрофореза, хроматографы, стерилизаторы),  физиологических исследований (электрокардиографы, энцефалограф, коагулометры, миографы, кимографы, электростимуляторы, система искусственной вентиляции легких). 
Для проведения учебных практик и выполнения научно-исследовательских работ используется стационарная биологическая станция и ботанический сад ННГУ. Биостанция ННГУ оборудована помещениями для проживания и работы студентов и преподавателей, располагает современным полевым оборудованием.
6. Характеристика среды вуза, обеспечивающая развитие общекультурных (социально-личностных) компетенций выпускников. 

В Нижегородском государственном университете им.Н.И. Лобачевского создан Отдел учебно-воспитательной работы. В рамках деятельности ОУВР разработана и утверждена нормативная документация, регламентирующая организацию и проведение воспитательной работы: план воспитательной работы на учебный год; положение о кураторе академической группы; должностная инструкция заместителя декана по воспитательной работе; планы студенческих мероприятий на учебный год. 

Воспитательная работа на биологическом факультете осуществляется под руководством заместителя декана по воспитательной работе, который координирует работу кураторов и органов студенческого самоуправления в организации воспитательной работы. 

Воспитательная работа организуется и проводится на различных уровнях: в университете в целом, на факультете, кафедрах, в общежитиях. Мероприятия проводятся в актовом зале университета, зале научных демонстраций, спортивных и тренажерных залах университета, музеях университета и г. Нижнего Новгорода. 

За каждой учебной группой 1-2 курсов закреплен куратор из числа профессорско-преподавательского состава (положение о кураторе). Система студенческого самоуправления факультета представлена студенческой профсоюзной организацией, студенческим советом факультета, творческим активом факультета. Студенты активно участвуют в работе студенческих творческих коллективов, спортивных секций университета. 

Основными направлениями воспитательной работы являются: гражданско-патриотическое, правовое, духовно-нравственное, профессионально-трудовое, эстетическое и физическое. Основные формы работы: беседы, круглые столы, конкурсы, школы актива. Студенты факультета принимают активное участие в различных фестивалях, конкурсах, («Студенческая весна», «Дебюты»). 

Активное участие студенты принимают в научно-практической работе (студенческие научные конференции и олимпиады различного уровня в Москве, Санкт-Петербурге, Пущино, Казани; конкурсах грантов; социально значимых акциях (посещение детских домов, “День донора”, общегородской субботник). В процессе прохождения практики студенты привлекаются к работе в рамках социально значимых программ «Жизнь без наркотиков» и др. Студенты принимают активное участие в волонтерской деятельности Нижнего Новгорода и области (программы Службы Добровольцев, «Банк Времени», «Письма Деду Морозу» и многое другое). 

На факультете проводится систематическая работа по оказанию социальной помощи студентам-сиротам, малообеспеченным студентам, студенческим семьям с детьми: назначаются социальные стипендии, оказывается материальная помощь. Организована летняя оздоровительная кампания на университетской базе отдыха «Заря» в спортивно-оздоровительном лагере, в течение учебного года оздоровление студентов организуется в санатории-профилактории. 

Информация о проводимой на факультете работе размещается на информационных стендах, официальном сайте факультета. Осуществляется финансирование культурно-массовой, физкультурной и оздоровительной работы, а также выделение средств на поощрение студентов за активное участие во внеучебной деятельности. За достижения в учебе, науке, спорте и творчестве студенты награждаются именными стипендиями, дипломами и грамотами, ценными подарками, бесплатными экскурсиями и денежными премиями.
7. Нормативно-методическое обеспечение системы оценки качества освоения обучающимися магистерской программы 020400.68 «Биология».
В соответствии с ФГОС ВПО магистратуры по направлению подготовки 020400.68 «Биология» и Типовым положением о вузе оценка качества освоения обучающимися основных образовательных программ включает текущий контроль успеваемости, промежуточную и итоговую государственную аттестацию обучающихся.

В соответствии с ФГОС ВПО магистратуры по направлению подготовки 020400.68 «Биология» и Типовым положением о вузе оценка качества освоения обучающимися основных образовательных программ включает текущий контроль успеваемости, промежуточную и итоговую государственную аттестацию обучающихся.


7.1. Фонды оценочных средств для проведения текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации представлены в Рабочих программах учебных дисциплин (Приложение 3).


7.2. Итоговая государственная аттестация выпускников ООП магистратуры является обязательной и осуществляется после освоения образовательной программы в полном объеме. ИГА включает:

1. Защиту выпускной квалификационной работы (магистерской диссертации)
7.1. Текущий контроль успеваемости и промежуточная аттестация.
Текущий контроль успеваемости и промежуточной аттестации проводятся согласно:

- устава ННГУ

- Положения о проведении текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации обучающихся в Нижегородском государственном университете им. Н.И. Лобачевского
7.2. Итоговая государственная аттестация выпускников магистерской программы 020400.68 «Биология».
Итоговая государственная аттестация выпускника магистратуры является обязательной и осуществляется после освоения образовательной программы в полном объеме. ИГА включает защиту магистерской выпускной квалификационной работы. 
8. Другие нормативно-методические документы и материалы, обеспечивающие качество подготовки обучающихся.

Мониторинг и периодическое обновление образовательной программы; обеспечения компетентности преподавательского состава.

Системы внешней оценки качества реализации ООП (учета и анализа мнений работодателей, выпускников вуза и других субъектов образовательного процесса).

9. Приложения

Приложение 1 – Годовой календарный учебный график.
Приложение 2 – Учебный план.

Приложение 3 – Рабочие программы учебных дисциплин.
Приложение 4 – Программа производственной практики.
Приложение 5 – Фонды оценочных средств для проведения итоговой государственной аттестации выпускников.
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